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експедиція харківського історичного му-
зею ім. М. Ф. Сумцова продовжила роботи на 
пізньопалеолітичній стоянці, що розташована 
біля с. Кам’янка Ізюмського р-ну харківської 
обл. Пам’ятка відкрита в 2004 р., дослідження 
ведуться методом розкриття широкої площі з 
послідовною прирізкою сусідніх ділянок. На 
початок цьогорічного сезону загальна відкри-
та розкопами площа становила 206 м2. Під час 
робіт використовується методика досліджен-
ня культурного шару умовними горизонта-
ми потужністю близько 5 см. Для просторової 
фіксації знахідок у 2005 р. встановлено познач-
ку умовного «0», яка одночасно є репером для 
горизонтальних і вертикальних промірів.

Культурний шар пам’ятки залягає на сти-
ку давньоголоценового ґрунту і причорно-
морського лесу, не забарвлений, має значні 
постгенетичні пошкодження. Він вміщує 
крем’яні артефакти, дрібні шматочки чер-
воної і жовтої вохри, зрідка трапляються 
незначні фрагменти кісток і вугілля. Меш-
канці поселення використовували місцевий 
високоякісний крейдяний кремінь чорного 
і темно-сірого кольорів. Поверхню знахідок 
вкриває шар патини від густої молочно-білої 
до легкої блакитно-димчастої.

Метою робіт 2019 р. було продовжен-
ня вивчення дослідженої в попередні роки 
ділянки на захід і північ — кв. 8, 9/М—р, 
відповідно до прийнятої на пам’ятці сітки 
(рис. 1). Друга ділянка (кв. 29—31/З—І) роз-
ташована навколо шурфу 17, де минулого 
року було зроблено цікаві знахідки і зафік-
сована наявність культурного шару.

На ділянці кв. 8, 9/М—р знахідки концент-
рувалися на глибині 0,6—0,8 м у бурому лесо-
подібному суглинку. На площі розкопу вони 
не утворювали помітних скупчень. Колекція 
нараховує 199 екземплярів і демонструє всі 
стадії обробки кременю. Первинне розколю-
вання представлене чотирма нуклевидними 
уламками, трьома пренуклеусами, двома 
торцевими нуклеусами зі сколюванням в 
одній площині, а також первинними і напів-
первинними відщепами (8 екз.) та сколами 
формування і підправки нуклеусів (27 екз.). 
Метою розколювання були відщепи і плас-
тинки (20 і 15 екз. відповідно), мікропластин-
ки представлені п’ятьма фрагментами. До 
групи знарядь входять серединний різець і 
невизначений уламок з ретушованою ділян-
кою. Вторинну обробку засвідчують різце-

вий відщепок і наявність 82 лусочок. також 
знайдені 30 уламків різних розмірів.

Друга досліджена цього року ділянка пло-
щею 9 м2 розташована в 20 м на захід (рис. 1) 
і знаходиться навколо шурфу 17 2018 р. 
Квадрати нового розкопу одержали номери 
29—31/З—І. Горизонт залягання знахідок тут 
відповідає стратиграфічній ситуації, що спос-
терігалась у попередні роки на дослідженій 
ділянці. Поодинокі знахідки з’являються 
майже від поверхні, концентруються в корич-
невому і жовтувато-палевому суглинку, не-
значна кількість — у типовому лесі. Крем’яна 
сировина тут має ті ж характеристики.

Колекція, яку логічно об’єднати з матеріа-
лами шурфу 17, налічує 286 предметів. Пер-
винне розколювання представлене чотирма 
нуклевидними уламками, двома пренуклеу-
сами, двома торцевими нуклеусами, сколами 
формування і підправки нуклеусів (52 екз.), 
первинними і напівпервинними відщепами 
(7 екз.). Відщепи і пластинки, цілі та у фраг-
ментах, налічують відповідно 16 і 26 екз., мік-
ропластинок — 10 екз., переважно фрагменто-
ваних. також зафіксовані різцевий відщепок, 
лусочки (77 екз.), уламки (71 екз.) і знаряддя з 
вторинною обробкою (9 екз.). останню гру-
пу складають сім різців, скребок кінцевий на 
двоскатній пластині і мікропластинка з ре-
тушованою ділянкою. На площі кв. 29—31/
З—І знахідки не утворюють чітко визначених 
скупчень, хоча впадає в очі їх більша концен-
трація в кв. 30/З—И, 29/И (рис. 1).

Склад колекції, що походить з цієї ділян-
ки, доволі незвичний: вперше за всі роки до-
слідження на обмеженій площі зафіксована 
така кількість різців — 7 екз., фактично на 
трьох квадратних метрах (рис. 1). Загальна 
кількість знарядь, що походить зі стоянки, 
становить трохи більше 1 %, що типово для 
пам’яток, розташованих поблизу виходів 
крем’яної сировини, де первинна обробка 
відбувалась безпосередньо на території по-
селення. що ж стосується різців з кв. –1—10/
А—щ і підйомного матеріалу, зібраного за 
всі роки навколо розкопу, то їх всього 20 екз.

різці з кв. 29—31/З—І представлені пере-
важно двогранними серединними типами, 
є двогранний кутовий і подвійний (рис. 2). В 
якості заготовок було використано відщепи і 
масивний напівпервинний скол формуван-
ня / підправки нуклеусу. З кв. 31/З походить 
двогранний кутовий різець (рис. 2: 2), знайде-
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ний майже на східному його кордоні. В пів-
нічній частині кв. 30 З знайдено серединний 
різець (рис. 2: 4), а також різцевий відщепок. З 
кв. 30/И походять два двогранних серединних 
різця (рис. 2: 6, 7), з кв. 29/И — двогранний се-
рединний різець (рис. 2: 1). ще два — двогран-
ний серединний і подвійний — знаходились 
майже поруч в кв. 30/І (рис. 2: 3, 5). Відстань 
між всіма різцями не перевищує кілька десят-
ків сантиметрів. така концентрація знарядь 
одного типу може бути свідченням їх виготов-
лення або використання на цій ділянці.

Ділянка кв. 29—31/З—І має ще одну особ-
ливість — тут знайдено велику кількість 
фрагментів скам’янілого дерева. Під час до-
сліджень у попередні роки іноді траплялись 
знахідки дрібних шматочків, але на цих 9 м2 
їх нараховується до сотні. розмір коливається 
від 3—5 до 10 см завдовжки і 2—5 см завшир-

шки, є дрібніші фрагменти. Колір від темно-
го сірувато-коричневого до жовтувато-сірого, 
з добре помітною шаруватістю. Деякі фраг-
менти справляють враження оброблених — з 
рівними або заокругленими краями.

На мисі, де розташована стоянка, на поверх-
ні зустрічаються уламки скам’янілого дерева, є 
навіть великий фрагмент стовбура. В околицях 
Кам’янки та Ізюму наявність скам’янілої дере-
вини була відзначена і досліджена ще в 1880-
і рр.: М. є. Крендовський зарахував знайдені 
тут зразки до араукарієвих. Відома геологічна 
пам’ятка «Дружківські скам’янілі дерева» зна-
ходиться біля селища олексієво-Дружківка в 
60 км від Кам’янки, скам’яніла деревина знай-
дена також біля селища Петрівське Балаклій-
ського р-ну і поблизу Святогірська. отже, ві-
домо, що в цьому районі є місцезнаходження 
скам’янілого дерева. Дивує не сам факт при-

рис. 1. Кам’янка 2019, розташування досліджених ділянок 



Харківська область

306

сутності його фрагментів в культурному шарі, 
а концентрація на обмеженій ділянці.

Навколо розкопу зібрано підйомний ма-
теріал, який за характером сировини, технікою 
обробки і формами знарядь відповідає знахід-
кам з культурного шару і розглядається з ними 
в межах однієї колекції. З 85 предметів — три 
пренуклеуси, нуклеус двохплощадковий тор-
цевий, 27 сколів формування / підправки 
нуклеусів і первинних відщепів, 29 відщепів, 
21 пластинка і одна мікропластинка. Знаряддя 

з вторинною обробкою представляють різець 
серединний на масивному сколі формування 
нуклеуса, скребок кінцевий на трискатній плас-
тині і мікропластинка з притупленим краєм.

У результаті досліджень пізньопалеолітичної 
стоянки біля с. Кам’янка в 2019 р. з розкопаної 
площі 19 м2 і зібраного навколо підйомного ма-
теріалу сформовано колекцію з 523 артефактів, 
яка була передана до фондів харківського іс-
торичного музею ім. М. Ф. Сумцова. Вивчення 
пам’ятки планується продовжити.

рис. 2. Кам’янка 2019, різці


